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ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА ЇХНІ ТЕРИТОРІАЛЬНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ
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У статті розглянуті пам'ятки архітектури та містобудування Волинської області, проведений їхній просторовий аналіз.
Також введено показник кількості пам'яток (Пк.п.) на одиницю площі у розрізі адміністративних райо-нів та
запропонована його картографічна модель.
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Вступ. Господарство України загалом, як і
окремих її регіонів, зокрема Волинської області,
потребує віднайдення нових шляхів його під-
несення. Для досягнення цієї мети видається
важливим використання нових галузей, якою є
туристично-рекреаційна. Від початків вивчення
рекреаційних ресурсів Волинської обл. та інших
регіонів нашої держави основний наголос здій-
снювався на дослідженні природних рекреаційних
ресурсів. Виходячи з цього, необхідно звертати
увагу також і на суспільну складову рекреаційного
потенціалу, тому детальний огляд та подальша
оцінка пам'яток архітектури та містобудування
(надалі - ПАМ), які виступають цінними туристич-
ними об'єктами, є важливими для підсилення
економічної основи національного господарства.
Разом із цим, вони відіграють неабияку роль у
формуванні національної самосвідомості україн-
ського суспільства, оскільки опосередкова-но
відображають основні етапи й особливості нашого
історичного розвитку.

Вихідні передумови. ПАМ, як складовим
історико-культурних рекреа-ційних ресурсів, на жаль,
належить меншовартісна роль у туристичній галузі
Волині. Виходячи з цього, публікацій, де йдеться про
даний тип пам'яток, практично нема. Все ж,
Н.Фоменко у своїй праці [6] виділяє пам'ятки
архітектури як елемент культурно-історичних
рекреаційних ресурсів регіону, що досліджується.
О.Огнєєва та О.Златогорський [4] вказують на
важливості залучення даного типу ресурсів до
програм розвитку території та їхнього ви-користання,
в тому числі і ПАМ. Варто звернути увагу і на наші
праці, в яких йдеться про дослідження культурно-
історичних рекреаційних ресурсів Волинської області.
Зокрема, наголосимо на тих, де були запропоновані
одиниці культурно-історичного рекреаційного
районування [1,2,3] та здійснені пропозиції щодо
внесення до їхнього виділення і ПАМ [1].

Постановка завдання. Історико-географічний
край Волинь, до якого входить Волинська область,
за свою тисячолітню історію належав до різних
державних утворень, що, певним чином, наклало
свій відбиток на архітектурних спорудах області.

Деякі з них виявилися настільки унікальними, що
охороняються державою. Не дивлячись на це, у
мережі туристичних маршру-тів задіяний лише
історико-культурний заповідник "Старий Луцьк". Це
при тому, що Волинська область є багатою на
пам'ятки архітектури і містобудування, які не
втратили свою рекреаційну цінність і приваб-
ливість. Через це їх варто досліджувати і включати
у туристичні маршрути, щоб чим більше коло
туристів і екскурсантів могло ознайомлюватися із
визначними місцями області. Тут також від-
значимо, що на даній території для окремих
населених пунктів, на основі пам'яток всіх типів,
загалом і архітектури та містобудування, зокрема,
нами вже були запропоновані культурно-історичні
рекреаційні центри [2,3], які будуть використані і в
цьому дослідженні.

Виклад основного матеріалу. Як уже нами
відзначалося вище, значне місце серед історико-
культурних ресурсів Волинської області посідають
ПАМ. Звернемо увагу, що сам термін "пам'ятка
архітектури" є найдавнішим у пам'яткознавстві і
про нього вперше згадується у словнику Ф.
Брокгауза і І. Єфрона [5, стор. 99-112]. Головною
їх рисою є та, що з-поміж інших пам'яток вони
виокремлюються своєю великою кількістю і
станом збереження, тому це підвищує їхню
значущість. Такі пам'ятки поєднують у собі
різноманітні цінності, зокрема такі як: міцність,
корисність, красу, а також несуть істори-чне та
наукове значення.

У межах Волинської області станом на
1.01.2009р. зареєстровано 495 ПАМ, з яких 203
мають національне значення. Під час детального
вивчення пам'яток даного типу, а також відо-
кремленні їх від пам'яток археологічних, мону-
ментального мистецтва та історії, наголосимо, що
велика кількість їх розосереджена по території всієї
області, однак найцінніші з них знаходяться в
найбільших та основних історико-культурних
центрах області - містах Луцьку та Володимирі-
Волинському. Нами частково про це вже наголо-
шувалося, коли йшлося про культурно-історичне
рекреаційне районування [1,2,3].
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Відмітимо, що значущі пам'ятки даного типу
є на території Володи-мир-Волинського (с.Зимне,
яке у нашій схемі культурно-історичного рекреа-
ційного районування було віднесене до культурно-
історичного рекреаційного центру четвертого
порядку), Ківерцівського (м-ко Олика, що є
культурно-історичним рекреаційним центром
третього порядку) і Горохівського р-нів (м.Бере-
стечко), а також - у мм.Любомлі і Ковелі ( троє
останніх поселень відносяться до культурно-
історичних центрів першого порядку). Слід звер-
нути увагу і на те, що в зазначених вище 5
населених пунктах є як пам'ятки національного,
так і місцевого значень, а в останньому - лише
місцевого. На основі ПАМ на території, що
досліджується, утворені два історико-культурні
заповідники: "Старий Луцьк" (1985р.) та "Старо-
давній Володимир" (2001р.). Вони є загально-
відомими туристичними об'єктами Волині. Таким
ще є Зим-ненський монастир (тут і надалі, що
стосується історико-культурних заповід-ників і
ПАМ національного значення див. рис.1).

На відміну від інших земель України, до ПАМ
Волинської області, в основному, входять сакральні
об'єкти. Виняток складають лише два замки -
Любарта або Луцький і Радзивіллів. Перший із них
є значним туристичним об'єктом. Він був
споруджений у XIII-XIVст., є відомим для
українського туриста і має зручне розташування,
адже знаходиться в обласному центрі - м.Луцьку,
куди з інших регіонів України простягаються як
залізничні, так і автобусні маршрути. Замок
Любарта є одним із найбільших, найдавніших і
найкраще збережених в Україні замків, а також
головним об'єктом історико-культурного запо-
відника "Старий Луцьк". На його території
знаходяться найцікавіші архітектурні пам'ятки,
проте він не є єдиною архітектурною пам'яткою
міста, бо тут мають місце ще понад 20 цікавих
туристичних об'єктів. Окрім того, Луцький замок
на даний час - це не тільки музеї, вис-тавки, діючі
моделі старовинної зброї  й устаткування. Він
також є своєрідною культурною сценою Луцька,
де проходять різноманітні фестивалі, шоу, зокрема
і лицарські турніри та інші культурні події.

До історико-культурного заповідника "Старий
Луцьк" входить ще низка об'єктів, з-поміж яких
відзначимо кафедральний костьол XVII ст., обо-ронну
синагогу XVII ст., найстаріші православні церкви
Луцька, німецьку лютеранську кірху, рештки мурів
Окольного замку XVI ст. і "будинок з хи-мерами".
Також тут наявні 4 музеї: музей книги, музей-аптека,
меморіальна "Лесина вітальня" і художній музей.

Замок Радзивіллів (XVI-XVIIст.) - це велична
ПАМ, хоча й на даний час занедбана. Він

знаходиться на пд.-сх. області у м-ку Олика
Ківерцівсько-го району. На відміну від Луцького,
даний замок не є настільки відомим і відвідуваним,
попри те, що розміщений відносно недалеко (44 км)
від обласного центру і має з ним добре транспортне
сполучення. Ймовірно, туриста відштовхує той
факт, що на сьогодні у стінах замку діє обласна
психіатрична лікарня. Замок Радзивіллів був одним
із найславетніших у часи Середньовіччя і належав
великому литовському роду князів Радзивіллів
(Радивилів). Та-кож в Олиці є низка інших
сакральних та оборонних об'єктів, до яких відне-
семо комплекс колегіати, Троїцький костел,
дзвіницю, мури з баштами і брамами, Петро-
павлівський костел, в'їзну браму міських укріплень тощо.

Найвидатнішим туристичним сакральним
об'єктом на території області є Зимненський
Святогірський Успенський монастир, який
заснований ще, ймовірно, у Хст. Володимиром
Великим, про що свідчить і пам'ятник князю на
його території. Монастир знаходиться у с.Зимне
Володимир-Волинського району, яке було на той
час передмістям Володимира. Він найдавніший з
усіх монастирів Волині і є монастирським
комплексом оборонного типу. Окрім Свято-
гірського Успенського монастиря у Зимному є ще
Успенський собор із печерами, оборонні мури з
баштами, Троїцька церква, трапезна, надбрамна
дзвіниця, школа і Миколаївська церква.

Дуже цінні пам'ятки збереглись у самому
м.Володимирі-Волинському, найунікальнішою з-
поміж яких є Успенський собор - пам'ятник періоду
Ки-ївської Русі, що споруджений у 1152-1160рр.
волинським князем Мстиславом Ізяславичем. Під
храмом знаходяться 6 великокнязівських, 2
єпископські і багато гробниць знатних осіб.
Важливим є й те, що тут похований князь
Мстислав. Однією зі святинь храму є древній
Хрест-Голгофа XIV ст. Окрім того, на території,
що прилягає до собору, розміщені пам'ятники
українських князів. Також відзначимо ще  й інші
сакральні пам'ятки, які складають осно-ву
історико-культурного заповідника "Стародавній
Володимир". До таких причислимо Василівську
церкву, костел Якима й Анни, Миколаївську церк-
ву, костел Розіслання та Апостолів.

У м.Берестечку мають місце кілька ПАМ,
хоча в даному регіоні вони не складають основну
атракцію для туриста. Тут рекреаційну приваб-
ливість має храм-пам'ятник "Козацькі могили", в
якому поховані рештки запорозьких козаків, що
полягли в бою під Берестечком 1651р. Від 1991р.
на місці Бе-рестечківської битви засновано
національний історико-меморіальний запові-дник,
в якому є музей зброї.
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Ще однією помітною пам'яткою на території,
що досліджується, є Георгіївська церква у
м.Любомлі. Вона збудована за наказом князя
Володимира Васильковича у 1264р. (у XVIст. її
перебудували, а у XVIІІ до неї була спо-руджена
дзвіниця).

Слід відмітити і те, що в окремих сільських
населених пунктах і місте-чках Волинської області
є ряд важливих, хоча й широкому загалові невідо-
мих, ПАМ. Завдяки ним дані поселення були нами
в попередніх публікаціях віднесені до культурно-
історичних рекреаційних центрів першого та
другого порядків [2]. Такими, зокрема, є м-ко Луків
(костел та церква XVI та XVIIІст.) Турійського,
с.Низкиничі (комплекс Успенського чоловічого
мона-стиря XVII) Іваничівського, с.Киселин
(пам'ятки XVII) Локачинського, с.Жидичин
(комплекс Миколаївського монастиря XVII-ХІХ)
Ківерцівського, с.Мильці (комплекс Мико-
лаївського монастиря, Миколаївський собор, дзві-
ниця, будинок ігумена, корпус келій, Онуфріївська
церква XVI-XX) Старо-вижівського та м-ко
Голоби (костел Святого Михаїла, в'їзна брама,
Георгіївська церква, дзвіниця Георгіївської церкви
XVIII-XX) Ковельського р-нів.

Слід наголосити ще й на тому, що в обласному
центрі, на нашу думку, варто було би вул.
Кафедральна, Лесі Українки, Драгоманова та
Данила Га-лицького віднести до пам'яток місто-
будування. Передумовою цьому є наявність у них
споруд, які відображають забудову певного періоду.
Так, на вул. Кафедральній знаходяться три
споруди, які відносяться до будівель XV-XVIIст.,
а на вул. Драгоманова має місце багато визначних
будівель XVI-ХІХст. Натомість, будинки, які
знаходяться на двох інших вулицях показу-ють
характер міської забудови ХІХ-поч. ХХст.

Для проведення територіального аналізу
розміщення ПАМ на території Волинської області,
на нашу думку, доцільно запропонувати показник
кіль-кості пам'яток (Пк.п.) на одиницю площі у
розрізі адміністративних районів (у нас на 100км2).
Пересічно геометричною величиною насиченості
ПАМ у Волинській області є значення Пк.п., що
сягнуло 2,07 шт./100км2. Тому, вихо-дячи з цього,
пересічним інтервалом Пк.п.  для області буде той,
значення яко-го коливаються від 2,01 до 2,50 шт./
100км2. У його межах знаходяться 2 райони -
Ківерцівський та Ковельський, Пк.п. яких складав,
відповідно, 2,3 та 2,4. Причому, за своїм роз-
міщенням вони займають серединне або цент-
ральне (Ковельський) і південно-східне (Ківерців-
ський) положення (див. рис.1).

Показники, що нижчі від пересічного значення
Пк.п., мають 9 районів області, які варто було б

розмістити за 3 інтервалами. Величини, що є помір-
но менші від пересічного значення Пк.п. (1,51-2,00
шт./100км2) мають 3 райо-ни області, а саме:
Рожищенський (1,9), Старовижівський (1,7) та
Турійський (1,7). Вони положені довкола цент-
рального району області. Перший із них знахо-
диться на південь від центру, другий - на північний
захід, а третій - на захід. Менші значення від
пересічного Пк.п. (1,01-1,50 шт./100км2) мають
Ка-мінь-Каширський (1,1), Любомльський (1,2),
Ратнівський (1,5) та Шацький (1,3) райони.
Територіально вони займають північне (Ратнів-
ський і Камінь-Каширський) та північно-західне
(Любомльський і Шацький) розташування.
Помітно менші дані Пк.п. (?1,0 шт./100 км2) від
пересічних для області мають Любешівський (0,6)
та Маневицький (1,0) райони. Вони мають місце,
відпо-відно, на північному сході та сході області.

Дещо менше, а саме п'ять районів Волинської
області володіють великими параметрами
насиченості ПАМ, адже мають Пк.п., що є вищим
від пере-січного обласного. Їхні величини
згруповуються у 2 інтервалах. У першому
об'єднуються райони, в яких Пк.п. знаходиться в
межах 2,51-4,00 шт./100 км2. До таких віднесемо
Іваничівський (3,8) і Локачинський (2,6) райони
Волині, що розміщуються, відповідно, на окраїні

Рис. 1 Насиченість пам'ятками архітектури та
містобудування
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південного заходу і внутрішньому півдні. І, нарешті,
Володимир- Волинський, Горохівський та Луцький
райони мають найбільше значення Пк.п., що
сягають ?4,01 шт./100км2. Зокрема, для перших
двох адміністративних територій він склав 4,7, а
для останнього на-сиченість пам'ятками архі-
тектури та містобудування досягла 12 шт./100км2.
На території області вказані райони займають
західне (Володимир-Волинський) та південне
(Луцький і Горохівський) положення.

Висновки. Волинська область багата на
пам'ятки архітектури та містобудування, але
розміщені вони доволі не рівномірно. Пересічним
для області значенням насиченості території ПАМ
є показник 2,07 шт./100км2. Райони, в яких має
місце найбільше число пам'яток, знаходяться на
півдні області, а ті, в яких зафіксовані найменші
значення Пк.п. займають більшу частину регіону
дослідження (північні та його центральні землі).
Проблемним питанням для туристичної галузі
області і таким, що заважає її розвитку, є
маловідомість більшої частини ПАМ.
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Добында И. Памятники архитектуры и градостроительства Волынской области и их территориальные
характеристики. В статье рассмот-рены памятники архитектуры и градостроительства Волынской области, про-
веден их пространственный анализ. Также введен показатель количества па-мятников (Пк.п.) на единицу площади в
разрезе административных районов и предложена его картографическая модель.
Ключевые слова: памятники архитектуры и градостроительства, пока-затель количества памятников, историко-
культурный заповедник.

Dobynda І. Monuments of architecture and urban planning Volyn region and their territorial characteristics. The article
describes the architecture and urban planning of Volyn region spent their spatial analysis. Also introduced index of sites
(Pk.p.) per unit area in terms of districts and offered his cartographic model.
Key words: of Architecture and Urban Planning, the rate of attractions, his-torical and cultural reserve
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